

## **ВЫДАЮЩИЕСЯ ИМЕНА OUTSTANDING NAMES**

УДК 378.126

### **Н. А. ШИТОВ – ЛИЧНОСТЬ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ (К 100-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫХ ДИСЦИПЛИН УО БГСХА)**

**Н. С. ШАТРАВКО**

*УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции  
и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия», Горки, Беларусь  
Эл. адрес: kafpps@mail.ru*

В статье рассматриваются жизненный путь и педагогическая деятельность одного из самых известных ученых в истории кафедры социально-гуманитарных дисциплин – доктора исторических наук, профессора Н. А. Шитова. Отмечается его новаторский подход к преподаванию истории и вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов для АПК страны. Приводятся воспоминания коллег и студентов, отмечавших высокие профессиональные и моральные качества личности Н. А. Шитова.

**Ключевые слова:** гуманитарная подготовка, личность преподавателя, история, интерактивные методы, творчество, профессиональная компетентность.

#### **Введение**

В 100-летней истории кафедры социально-гуманитарных дисциплин Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии вопросы методики и практики преподавания социально-гуманитарных дисциплин всегда занимали важное место.

Гуманитарная подготовка призвана давать не только предметные знания, но и сформировать у будущих специалистов профессионально-личностные компетенции – ответственность в решении профессиональных задач, гражданственность и патриотизм, социальную активность, высокие моральные и духовные ориентиры, уважение к национальным традициям и ценностям белорусской культуры и истории. Чтобы готовить высококвалифицированных специалистов АПК такого уровня, в образовательном процессе необходимо применять информационные технологии, активные формы и методы обучения, следить за достижениями современной науки и культуры. Однако самые оригинальные новации, педагогические теории, современные технологии, хорошо подготов-

ленные методические рекомендации не обеспечивают образовательному процессу эффективность. Только через личность педагога, его индивидуально-психологические особенности реализуются педагогические цели и задачи, методические теории.

Проблеме развития личностных качеств преподавателя посвящены исследования многих ученых. Они считают профессионально значимые личностные качества фундаментальным компонентом личности педагога, наряду с профессионально-педагогической направленностью и педагогическим мастерством (К. Д. Ушинский, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский, Ф. Н. Гоноболин, Н. В. Кузьмина, А. К. Маркова, Л. М. Митина и др.).

Большой вклад в развитие гуманитарной составляющей в подготовке специалистов для аграрно-промышленного комплекса страны внес Николай Александрович Шитов, столетие которого отметили на кафедре социально-гуманитарных дисциплин в 2021 г.

### **Основная часть**

История большой страны ярко и прочно отразилась в биографии Н. А. Шитова. Родился он 2 декабря 1921 г. в деревне Еляхино Вологодской области в трудолюбивой крестьянской семье, которая заложила важные качества личности Николая Александровича и дала путевку в большую жизнь. В 1940 г. с золотой медалью Николай окончил среднюю школу и сразу был призван в ряды Красной Армии. Великую Отечественную войну он встретил в Киевской школе пилотов, затем учился в Иркутской школе авиамехаников. В 1943–1945 гг. служил в качестве авиамеханика в 786 истребительном полку 142 авиационной дивизии. С армейской службы был демобилизован в 1946 г. и в этот же год поступил на исторический факультет Череповецкого учительского института, который окончил с отличием. Стремление к знаниям, целеустремленность, необыкновенное трудолюбие позволили Н. А. Шитову в дальнейшем также с отличием окончить исторический факультет Ленинградского педагогического института им. А. И. Герцена, курсы подготовки преподавателей общественных наук при Ленинградском государственном университете.

Новая страница жизни и личностного развития Н. А. Шитова связана со старейшим аграрным вузом страны – Белорусской сельскохозяйственной академией, куда он был направлен на работу в 1953 г. Именно здесь раскрылся яркий талант Николая Александровича как ученого, историка, педагога, руководителя. Он исследовал материалы белорусских архивов, всесторонне и критически анализировал историографию по аграрной проблеме. Кандидатскую диссертацию по теме «Борьба Коммунистической партии за повышение роли МТС в колхозном производстве в годы пятой пятилетки» (на материалах БССР) он успешно защитил в МГУ имени М. В. Ломоносова (1959 г.), в мае 1962 г. решением ВАК СССР ему было присвоено ученое звание доцента.

В конце 60–70-х годов в центре научных интересов Н. А. Шитова – вопросы социально-экономического развития белорусского села, прогрессивные и негативные тенденции, происходящие в общественно-политической жизни кре-

стьянства. Результатом этого труда стала монография «В борьбе за укрепление и развитие колхозов». В мае 1973 г. ему была присуждена ученая степень доктора исторических наук.

В наградных листах, которые хранятся в личном деле Н. А. Шитова, отмечается, что «...он проявил себя высококвалифицированным, опытным педагогом. Работая активно в сфере научной работы, он вовлек в научно-исследовательскую работу весь коллектив кафедры» [1, с. 13]. За время работы Н. А. Шитова в должности заведующего на кафедре было подготовлено и защищено 12 кандидатских диссертаций.

Большой вклад Н. А. Шитов внес в изучение истории БГСХА. Он был одним из авторов коллективной монографии «Белорусская сельскохозяйственная академия. Очерки истории» (Минск, 1965 г.), «Белорусская сельскохозяйственная академия: 150 лет. Краткий очерк истории и деятельности» (Минск, 1990 г.). Всего им подготовлено свыше 90 научных и научно-методических работ.

Целеустремленность, твердая воля, необычайное трудолюбие, ответственный подход к научным исследованиям, стремление к постижению исторической правды позволили Николаю Александровичу достичь значительных успехов и признания в науке и педагогической деятельности. В 1977 г. Президиум Верховного Совета БССР присвоил Н. А. Шитову почетное звание «Заслуженный работник высшей школы БССР». Профессор Н. А. Шитов награжден орденами Отечественной войны 2 степени, Трудового Красного Знамени, 13 медалями, 3 Почетными Грамотами Верховного Совета БССР [1, с. 13].

Большое влияние оказал профессор Н. А. Шитов на коллектив кафедры, которой заведовал почти тридцать лет. Г. А. Гусарова, кандидат исторических наук, доцент кафедры, работавшая долгое время с Н. А. Шитовым, отмечала, что «заведующий большое значение придавал проблемам методики – всегда первым разрабатывал новые темы, приглашал на свои лекции и семинары своих коллег, активно посещал занятия преподавателей кафедры. Это вызывало, с одной стороны, волнение, с другой – всегда интересно было послушать советы по совершенствованию работы. Делалось это ненавязчиво, тактично (и это еще одна черта этого человека)» [1, с. 40].

Линьков В. В., кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры агробизнеса УО ВГАВМ (г. Витебск), будучи студентом агрономического факультета БГСХА слушал лекции Н.А. Шитова в 1979–1980 уч. году, вспоминает: «Я благодарен очень важному, положительному опыту, заложенному Н. А. Шитовым, который умудрялся так преподнести свой сложный предмет студентам-первокурсникам, чтобы каждый из них остался влюбленным в родную историю, родную землю-кормилицу, свое отечество, проникся уважением к благородному земледельческому труду. Светлая память о докторе исторических наук, профессоре Николае Александровиче Шитове осталась в сердцах всех студентов, слушавших его лекции и сохранивших любовь к родной истории» [2, с. 30].

Интересны и оценки работы профессора Н. А. Шитова студентами того времени. В газете «Советский студент» в 1981 г. была опубликована небольшая статья студентки В. Ключевой «Искренне благодарны», в которой от лица всех студентов она отмечает: «...задолго до звонка на столе у преподавателя всегда целая стопка записок с вопросами. На все ответит он подробно и понятно... Мы благодарны Николаю Александровичу за то, что в каждом из нас он видит прежде всего личность и делает все, чтобы мы стали высокообразованными людьми» [3].

Сложные и важные педагогические задачи по преподаванию истории в середине XX века Н. А. Шитов решал, с точки зрения современной методики, посредством комплекса инновационных педагогических технологий, проблемных, проектных, игровых методов, стимулирующих мыслительную деятельность студентов, диалоговых (интерактивных) форм проведения занятий (дебаты, полемика, дискуссии). Огромное значение он придавал индивидуальной работе со студентами, педагогическому общению, совместному решению учебных задач, развитию коммуникативных навыков и творческого мышления студентов. Такой формат обучения истории возможен только при условии сформированности профессиональных педагогических компетенций преподавателя, творческого подхода к организации учебного процесса, глубокого знания материала, умения активизировать познавательную деятельность студентов.

5 марта 2010 г. решением Совета БГСХА была утверждена именная стипендия имени Н. А. Шитова для лучших студентов факультета бизнеса и права. Первой стипендиаткой стала студентка специальности «Правоведение» Потупчик Александра. В дальнейшем именная стипендия присуждалась Кожемяко Наталье, Кострицкой Марии, Масловой Веронике, Матвеевой Елене, Курдину Дмитрию, Дубровиной Марии, Овсяник Дарье, Кухарчик Дарье, Николаевой Елизавете, Заяц Ксении, Шелюто Анастасии, Тубелевич Анне, Кожемякиной Анастасии и др.

Сегодня научные традиции семьи успешно продолжает сын Николая Александровича Шитова – Владимир Николаевич. Он доктор экономических наук, профессор, действительный член Академии военных наук России и Международной академии наук высшей школы, заслуженный работник высшей школы России, декан факультета международного бизнеса и делового администрирования МГИМО, автор более 120 научных работ, 5 индивидуальных монографий, 7 брошюр, 5 учебных пособий и др.

### **Заключение**

Тенденция повышенного внимания к вопросам изучения и преподавания социально-гуманитарных дисциплин, в том числе истории, обусловлена, в первую очередь, функциями гуманитарного образования, связанными с формированием национально-гражданской идентичности молодежи, ролью в формировании национально-культурной и исторической памяти. «Важнейшей функцией гуманитарных дисциплин исследователи считают также развитие гуманистического мировоззрения, творческих способностей, аналитического, иннова-

ционно-критического стиля познавательной, социально-практической деятельности будущих специалистов» [5, с. 52]. Эти непростые задачи стоят в настоящий период и перед кафедрой социально-гуманитарных дисциплин УО БГСХА, и очень важно, что в истории кафедры есть такие педагоги, как Н. А. Шитов. Научная и педагогическая деятельность Н. А. Шитова – пример беззаветного служения своему делу, постоянного творческого поиска, понимания важности и ценности исторических знаний для подготовки молодых специалистов.

#### *ЛИТЕРАТУРА*

1. Лившиц, В. М. Первый доктор истории: воспоминания о докторе истор. наук, проф. Н. А. Шитове / В. М. Лившиц, А. Р. Цыганов, А. А. Герасимович. – Могилев: Могилев. обл. укруп. тип., 2005. – 56 с.
2. Линьков, В.В. Лекции Николая Александровича Шитова для студентов агрономического факультета / История в личностях и судьбах (к 100-летию со дня рождения доктора исторических наук, профессора Н. А. Шитова) : сб. статей по материалам Респ. науч.-практ. конф. – Горки: БГСХА, 2022. – С. 28–30.
3. Ключева, В. Искренне благодарны / В. Ключева // Советский студент. – 1981. – 26 марта. – С. 3.
4. Шатравко, Н. С. О роли гуманитарной подготовки в аграрном вузе / Н. С. Шатравко // История в личностях и судьбах (к 100-летию со дня рождения доктора исторических наук, профессора Н. А. Шитова) : сб. статей по материалам Респ. науч.-практ. конф. – Горки: БГСХА, 2022. – С. 51–55.

### **N. A. SHITOV – PERSONALITY, SCIENTIST, TEACHER (TO THE 100TH ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF SOCIAL AND HUMANITARIAN DISCIPLINES OF THE BSAA)**

**© 2023 N. S. SHATRAVKO**

*The Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus*

*E-mail: kafpps@mail.ru*

The article discusses the life path and pedagogical activity of one of the most famous scientists in the history of the Department of Social and Humanitarian Disciplines – Doctor of Historical Sciences, Professor N. A. Shitov. His innovative approach to teaching history and contribution to the training of highly qualified specialists for the agro-industrial complex of the country are noted. The memoirs of colleagues and students who noted the high professional and moral qualities of N. A. Shitov's personality are given.

**Key words:** humanitarian training, teacher's personality, history, interactive methods, creativity, professional competence.